Расчет площади отделений питомника

с равномерным размещением посадочного материала
Примечание 

Весь предыдущий материал по написанию глав курсового проекта   дан на сайте «Лесная газета Денеко»  или www.lesgazeta-dvn.ru. В дальнейшем весь материал  по КП будет размещен на сайте УГЛТУ и на сайте Денеко Работайте где Вам удобнее.
Расчет площадей питомника с равномерным размещением посадочного материала. Расчет будем вести в табличной форме. Форма таблицы, ее обозначу под № 3.6.  с примерами  заполнения приведена в конце данного текста.
В этой таблице через все колонки пишем «Древесно-кустарниковая школа 1 отделение.

Смотрим в таблицу 3.4. «Структура продуцирующей части питомника» и выписываем все породы, которые вы запланировали выращивать в Древесно-кустарниковой школе в 1 отделении, т.е. растения которые по заданию №2 предназначены для озеленения. 

Эта школа служит для доращивания посадочного материала – сеянцев с посевного отделения до более крупных размеров.  В посевном отделении сеянцы в момент выкопки  имеют высоту 10-30 см, а для озеленения нужны растения более высокие, т.к. они высаживаются в населенных пунктах и потому их нужно дорастить до больших размеров.  

Мы выкапываем сеянцы с посевного отделения, те которые предназначены для озеленения  и пересаживаем их в древесно-кустарниковую школу на срок 2, 3 или 4 года.  Вот вы в таблицу 3.6  в колонку - 1 и выписываете по порядку все породы, которые вы там будете выращивать. Итак, заполняем таблицу.
Заполнение таблицы по равномерному размещению.

Колонка – 1. Выписываем все породы, которые вы выращиваете в 1 отделении древесно-кустарниковой школы

В колонке – 2. Выписываете количество посадочного материала, которое необходимо вырастить на питомнике по каждой породе в задании №2
Колонка – 3.  Выписываете количество посадочного материала с учетом дополнения

Колонка – 4. Ставите срок выращивания посадочного материала, который у вас и указан в таблице по структуре, т.е. с таблицы 3.4.

Колонка 5.  Прибавляете к сроку выращивания единицу и сумму записываете в колонку 5. Это и буде количество полей в севообороте 

Колонка – 6. В 1-ом отделении древесно-кустарниковой школы размещение посадочного материала  всегда выполняется по схеме 0,8 * 0,5м, т.е. расстояние между рядами – 0,8 меира, а в ряду – 0,5 метра. Такое размещение для всех пород в этом отделении.

Колонка – 7. Рассчитываем площадь, которую занимает одно растение в древесно-кустарниковой школе путем перемножения 0,8м * 0,5м=0,4м2.  Таким образом 1 растение занимает – 0,4 м2.

Колонка – 8. Раз одно растение занимает 0,4м 2, значит мы можем узнать какую площадь будут занимать растения, которые мы должны вырастит за год на одном поле. Для этого площадь, которую занимает  одно растение – 0.4 м2 мы должны умножить на все растения, т.е. на объем ежегодного  выращивания с учетом дополнения (берем цифру с колонки 3 данной таблицы). В итоге получаем площадь одного поля, которую займет данная конкретная порода в 1 отделении древесно-кустарниковой школы.
Колонка – 9.   Мы в колонке -8 получили площадь одного поля, а всего полей у нас в севообороте (смотрим количество полей в севообороте в  колонке – 5 данной таблицы) и умножаем площадь одного поля на количестве полей в севообороте. Получаем площадь всего севооборота, которую и записываем в колонку 9.
Далее, через все колонки записываете «Древесно-кустарниковая школа 2 отделение» и записываете все породы, которые у вас будут выращиваться в данном отделении . Если это отделение Вами не используется, то заполняете следующее отделение , т.е. по отделению Плодово-ягодной школы.

Весь алгоритм заполнения данной таблицы для всех отделений, для каждой из выращиваемых пород  с равномерным размещением один и тот же.
Заканчиваете эту таблицу расчетом площадей  по отделению «Школа черенковых саженцев»
Таким образом всю площадь продуцирующей части питомника мы рассчитали, переходим к расчету площади вспомогательной части питомника.

Таблица 3.7. Расчет площадей отделений питомника с равномерным размещением посадочного материала

(Данные в таблице приведены для примера)

	Порода
	Объем выращивания, тыс. шт.
	С учетом дополнения, (+10%), т. шт.
	Срок выращивания, лет.
	Число полей севооборота, шт.
	Схема размещения, м
	Площадь питания 1 растения, м.кв
	Площадь, га

	
	
	
	
	
	
	
	1 поля
	Всего севооборота

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Древесно-кустарниковая школа I отделение (размещение 0,8*0,5)

	Сосна кедровая 
	5
	5,5
	4
	5
	0,8*0,5
	0,4
	0,2
	1,00

	Древесно-кустарниковая школа 2 отделение (размещение 1,5*1,0)

	Дуб черешчатый
	5
	5,5
	4
	5
	1,5 * 1,0
	1,5
	0,8
	4,13

	Плодово-ягодная школа, прививочное отделение (размещение 0,8*0,5)

	Клен ясенелистный
	10
	11
	3
	4
	0,8*0,5
	0,4
	0,44
	1,76

	Плодово-ягодная школа, отдел доращивания (размещение 0,8*0,5)

	Липы мелколистная
	10
	11
	4
	5
	0,8*0,5
	0,4
	0,44
	1,76

	Школа черенковых саженцев (0,8*0,5)

	Кизильник блестящий (о)
	10
	11
	2
	3
	0,8*0,5
	0,4
	0,4
	1,6

	Всего площадь
	
	
	
	
	
	
	
	


Расчет площади вспомогательной части питомника

     Вспомогательная часть лесного питомника предназначена для обслуживания продуцирующей части и выполнения защитных и организационно-хозяйственных функций (ГОСТ 17559-82). Во вспомогательную часть питомника входят хозяйственные участки (прикопочный, компостники), маточники,  дорожная сеть, водоемы и оросительная сеть, усадьба с постройками, защитные лесные полосы, живая изгородь, противоэрозионное гидротехническое оборудование, опытный, резервный, дендрологический участки, (ОСТ 56-57-81). Каждое отделение и участок имеют определенное назначение в общем технологическом процессе производства посадочного материала. Вспомогательная часть должна составлять примерно 20% от продуцирующей части питомника.
.
Начнем расчет с маточных отделений. Считаем в табличной форме – таблица 3.8. Еще раз напомню, моя нумерация таблиц в этом тексте будет отличаться от вашей, у вас будет своя.

Таблица 3.8.

Расчет площади маточных отделений
(Данные в таблице приведены для примера)
	Порода
	Объем выращивания  тыс.шт
	Объем выращивания с 10%, тыс. шт.
	Количество черенков с одного растения, шт.
	Потребляемое кол. Маточных растений, шт.
	Схема размещения, м
	Площадь питания одного растения м2
	Площадь, га

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Маточные плантации

	Тополь бальзамический
	5
	5500
	20
	275
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	25
	0,69

	Маточный сад

	Смородина черная
	5
	5,5
	20
	275
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3
	9
	0,25

	Яблоня Уралец
	5
	5,5
	15
	367
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3
	9
	0,33

	ИТОГО:
	1,27


Маточные отделения питомника служат для получения вегетативного посадочного материала, а также для получения привоя выполнении прививок.

В нашем случае для размножения тополей и ив мы заготавливаем одревесневшие черенки в маточной плантации, а для прививки культурных яблонь мы заготавливаем в маточном саду, в зависимости от  способа прививки, черенок или почку.  Площадь этих двух отделений мы и будем рассчитывать.

Я напомню, что в маточной плантации выращиваются технические культуры, а в маточном саду плодово-ягодные растения.

Расчет ведем в следующем порядке:

Через все колонки таблицы 3.8. пишем заставку  «Маточная плантация» 

Колонка – 1. Записываем растения, которые вы будете выращивать одревесневшими черенками. Эту информацию смотрим в таблице 3.4. «Структура продуцирующей части питомника». Обычно по заданию это тополь или ива.

Колонка – 2. Выписываем объем (количество, шт.) выращивания данной породы. Эту информацию берете с задания №2.

Колонка – 3. Увеличиваете количество растений по заданию с учетом отпада маточных растений, берете тот же процент, что и был вами принят  на дополнение.

Колонка – 4. Вписываете средний выход черенков с одного маточного растения. У нас в примере тополь, записываем 20 шт. Данная цифра берется со справочников или возьмите здесь:

Ива все формы – 40 шт.

Тополя – 20 шт.

Колонка – 5. Рассчитываем потребное количество маточных растений. Для этого значение объема выращивания с учетом отпада (колонка -3) делим на выход черенков с 1 маточного растения и полученное значение записываем в данную колонку.

Колонка 6.  Записываем схему размещения растений в маточной плантации. Обычно деревья 1 величины размещают  5*5м., кустарники 3*3м Это значение и записываем в колонку.
Колонка – 7. Подсчитываем площадь которую занимает одно маточное растение. Перемножаем 5м*5м=25 м. Такую площадь занимает одно растение – это его площадь питания.

Колонка – 8.  Перемножаем площадь питания 1 растения на потребное количество маточных растений и получаем площадь всей маточной плантации.

Далее точно так же заполняем и подсчитываем площадь маточного сада.
Средний выход черенков с одного маточного растения у плодовых растений следующий:

Облепиха – 20 шт.

Крыжовник – 20 шт.

Яблоня – 15 шт.

Вишня – 15 шт.

Слива – 20 шт.

Смородина – 40 шт. 

Расчет площади дендрологического участка
Дендрологический участок служит для создания коллекции ценных местных и интродуцированных пород. Растения могут использоваться  для получения семенного, вегетативного материала, также на этой территории вы адаптируете к местным условиям интродуцированные  растения. Вам необходимо в курсовом проекте  для своего питомника подобрать 20 видов  деревьев и 30 видов  кустарников, которые по вашему мнению могут быть  ценными для питомника. Деревьев каждого вида  по 5 шт, кустарников каждого вида кустарника по 10 шт.
Расчет площади дендрологического участка мы будем выполнять в таблице, форма 3.9.
Таблица 3.9
Расчет площади дендрологического участка

	Вид дерева или кустарника
	Количество, шт.
	Размещение по площади, м
	Площадь питания 1 растения, м2
	Потребная площадь, м2

	Деревья

	1.Бархат Амурский (Phellodendron amurense)
	5
	4х4
	16
	80

	2.Дуб черешчатый (Quercus robur)
	5
	4х4
	16
	80

	Кустарники

	Гортензия метельчатая (Hydrangea paniculana)
	10
	3*3
	9
	90

	Всего площадь
	
	250


Заполняем таблицу 3.9.
Колонка – 1. Записываем породы, которые вы планируете разместить  на дендроучастке. Латынь обязательна.

Колонка – 2. Записываем количество растений

Колонка – 3. Записываем схему размещения

Колонка – 4. Подсчитваем площадь питания 1 растения

Колонка –5. Подсчитываем общую площадь, которую занимают растения данного вида.

Расчет площади компостника
Компостник создаётся для получения минеральных веществ из навоза и перегнивших органических остатков. Компост мы можем вносить под перепашку и только на  паровые поля. В среднем норма внесения органических  удобрений  50 т/га.

Подсчитаем какова будет площадь компостника в проектируемом питомнике

Определяем площадь всех паровых полей.  Мы знаем, что при выращивании каждой породы в каждом отделении питомника  в севообороте всегда присутствует одно паровое поле, значит нам для расчета площади паровых полей и надо взять площадь одного поля севооборота. Возьмите сумму площадей одного поля с таблиц 3.6 и 3.7 – это и будет общая площадь паровых полей. Я для примера возьму, что площадь всех  паров у меня -  20 га.
Значит каждый год мне потребуется компоста на все паровые поля в количестве: 

50т * 20=1000 т

Переведем весовой показатель компоста в его количество по объему. Используем коэффициент – 0,8

По объему компост составит 1000 т*0,8=800 м3

Представим  компостник в виде цилиндра с высотой – 2 метра., следовательно мы можем определить площадь основания компостной кучи.

Площадь составит: 800м3/2=400м2

Как правило компост готовится в течение одного года, следовательно нам потребуется 2 компостной кучи. Один готовится, второй используем.
Следовательно площадь составит: 400 м2*2=800 м2

Компостная куча формируется неправильной формы, так же нам потребуются подъездные дороги, т.е. компостник будет занимать площадь больше, чем расчетная. Возьмем коэффициент 1,2 и получим всю площадь компостника
800м2*1,2 = 960 м2
Расчёт площади дорог
Ширина дорог в питомнике от 3-х до 6 метров. Расчет площади дорог выполняется   по выполненному чертежу питомника.

У вас будет одна центральная дорога и несколько  второстепенных. С расположением дорог вы определитесь при построении плана питомника
Расчет выполняем так: Замеряем длину всех дорог по плану и умножаем на их ширину.

Водоем

Площадь водоема в курсовом проекте не рассчитывается. Водоем вы располагаете за территорией питомника в произвольном месте. На чертеже место источника водоснабжения надо показать.

Прикопочный участок

Берется как 1,5-2% от всей площади продуцирующей площади питомника.

Площадь усадьбы

Подсчитываете по факту, по начерченному плану питомника. План питомника вычерчивается в масштабе 1 : 2000 (в 1 см. плана 20 метров местности).

Площадь защитной лесной полосы и живой изгороди
Подсчитываете по выполненному плану питомника. В лесной зоне лесозащитная полоса выполняется только с северной и западной части питомника, в степи, лесостепи – по всему периметру питомника.
Живая изгородь во всех случаях выполняется по всему периметру питомника.

Площадь подсчитывается следующим образом:

Замеряете по чертежу общую длину защитной полосы и умножаете на ее ширину, также выполняете и расчет площади живой изгороди

Вся расчетная часть проекта на этом заканчивается.
Вам необходимо в конце главы 3 привести сводную ведомость площадей и участков питомника, форма таблицы  3.10.
Таблица №3.10.

Сводная ведомость площадей отделений и участков питомника

	Наименование отделений и участка
	Площадь, га
	Доля,%

	Продуцирующая часть

	Посевное отделение открытый грунт
	
	

	
	
	

	Вспомогательная часть

	Дороги
	
	

	Компостник
	
	

	Всего площадь питомника
	
	100


Проверьте по этой таблице структурную схему своего питомника, все отделения питомника должны быть на этой схеме обозначены.
Как построить чертеж по выполненным расчетам я опишу в ближайшее время.

Для зачета по лесным культурам в 6-ом семестре нужно выполнить:

Расчетную часть курсового проекта

Выполнить план питомника

Главы КП 4 и 5 вы будите писать в 7-ом семестре

